不可輕忽的腦震盪後症候群

「他只是不小心摔車了,也沒有撞到頭,怎麼現在變成這樣」

- 「他跌倒撞到頭後,好像注意力變得很差」
- 「他車禍後脾氣變得好暴躁喔!好像變了一個人」
- 「他去玩了高空彈跳後,感覺記憶力變得不好」

文/薛媛云

國泰綜合醫院精神科臨床心理師

小俊是23歲的男性,他是一個喜歡極限 運動的學生,高空彈跳、高速騎車、雲霄飛 車等遊戲他都很喜歡,性格很開朗活潑,但 是在一次車禍腦震盪後,一切都變得不一樣 了。小俊當時頭部沒有真的損傷,撞到後僅 出現一點頭暈、頭痛,有時有點想吐的情況 ,本來以為只是輕微的腦震盪,所以也沒 多在意;但在接下來的幾個月中小俊發, 出現以下狀況:包含注意力容易不集神的 話就忘、鑰匙和證件丟過很多次,而且脾 氣容易暴躁和衝動,然而車禍前小俊是不 太容易生氣的人。

小俊的問題很有可能是腦震盪後症候群 ,與電影「震盪效應」中所描述的腦部疾病 有點類似,只是小俊不是長期撞擊過後的影 響。電影「震盪效應」中講述的是一群美式 足球的運動員,因為長期的衝撞,中年後發 現有憂鬱情緒、易怒、暴力行為、記憶力不 佳、失眠等問題,甚至有些自殺身亡,死後 經過解剖,發現其實這些運動員罹患一種慢性創傷腦病變或損傷的疾病。上述這個其實是一般大眾所忽視的問題,因為大部分的人第一時間在意的都只是身體、四肢上的健康,但容易忽略腦部有無健康或是受損,因為這是看不到卻又會明顯影響生活中的各方面。

如果用豆腐比喻腦組織,放在一個盒子裡,經過前後搖晃(如:緊急剎車或車禍)、左右搖晃(如:車禍或撞到頭)、上下搖晃(如:高空彈跳、自由落體)等動作後,盒子雖然沒有破掉,但是裡面的豆腐能夠完全保留的有多少?還能完全保存完整嗎?答案是否的,即便只是搖晃大腦也可能會造成損傷不同,因為每個人大腦原本的神經多寡、大小和強壯程度不同,因此需要經過一系列的測驗才能夠了解實際損傷程度。當然,也有人知知,因此需要經過一系列的測驗才能夠了解實際損傷程度。當然,也有人在「單次」搖晃大腦過後是沒有損傷的;但如果是「多次」搖晃大腦呢?那就可能會跟電影「震盪效應」中出現的狀況一樣,變成慢性



創傷腦病變或損傷的疾病。這也是在之前兒 童專家們強調不要搖晃嬰兒的原因之一,因 為搖晃嬰兒可能會造成嬰兒的大腦有損傷的 機會,可能會使嬰兒日後變得有注意力、情 緒等問題。

衛福部在2019年的統計資料中顯示,台灣每年會有將近兩萬人受到持續性腦震盪後症候群症狀的影響。國內外學者目前將腦震盪後症候群視為一種輕度頭部外傷,通常受傷3個月-6個月後可自然恢復,但是有許多人在1年後仍持續有相關症狀。腦震盪後,但是有許多人在1年後仍持續有相關症狀。腦震盪後,。以頭面,以頭痛、頭暈等症狀為主,憂鬱、焦慮、記憶力下降、失眠等問題,且影響到之後回去工作的狀況和日常生活品質。研究中經過腦部照影檢查後,發現這些人有不正常腦部血流改變的情形。所以腦部撞擊或是損傷影響真的很多,需要我們更加得留意並小心。

無論是腦震盪後症候群或腦損傷(包含:車禍、腦瘤、中風等),可能會有以下認知功能受損的傾向:

- 1.複雜注意力:分配性注意力、持續性注意力 、選擇性注意力、注意力轉換等。
- 2.執行功能:計劃、決策、組織、工作記憶、 修正錯誤的能力、判斷等能力。
- 3.<mark>學習和記憶</mark>:立即記憶、短期記憶、長期記 憶、學習能力等。
- 4.語言功能:表達、理解、閱讀、書寫能力 等。
- 5.知覺動作:人臉辨識、視覺半側忽略、視覺 建構和組織等。
- 6.社會認知:情緒辨識、情緒表達、社交情境 判斷和應對等。

上述這些能力不一定都會受損,也不一定 會出現情緒等症狀。通常腦震盪或腦損傷後3-6 個月是大腦的自然修復期,可以先觀察一下自 己有哪些症狀,包含:身體、情緒和認知功能 的部分,在修復期過後這些症狀是否還持續, 如果持續的話則可趕快就醫評估和治療;需要 經過臨床心理師進行心理測驗後,才能知道受 損程度。

大腦具有神經可塑性,所以如果提早發現的話,可以利用神經心理復健改善認知功能受損的問題,給予病人足夠且正確的刺激,讓病人的大腦重新連結和修復;並經由跟臨床心理師討論,找到因應現況的方式,改善病人生活的適應狀況,以及使情緒問題得到改善。家屬(照顧者)可給予病人正向的情緒支持,提醒病人他的進步,幫助病人看到自己的成果,重視病人的努力;並在病人遇到困難時給予協助。

大腦影響人體很多心理和生活等層面,因 此保護大腦是相當重要的;切記不要持續或過 度的讓大腦有衝撞、搖晃的機會,以免有腦震 盪後症候群或腦損傷。